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ΔρΧανς Κλούγκε, περιφερειακός διευθυντής του ΠΟΥΕυρώπης

Ο,τι μετριέται στο ΕΣΥ μπορεί να βελτιωθεί
Ο ρόλος της νέας ψηφιακής πλατφόρμας Quality for All, οι στόχοι και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ελλάδα

Συνέντευξη στην ΠΕΝΝΥ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Παραδοσιακά στην Ελλάδα έχετε
πολλούς γιατρούς. Αλλά υπάρχει
μια πρόκληση με τους νοσηλευ
τές . Γιατί είναι αυτό σημαντικό;

Γιατί ο πληθυσμός γηράσκει και
δεν είναι δυνατόν να έχετε για-
τρούς σε κάθε χωριό . Όμως και
λά εκπαιδευμένοι νοσηλευτές θα
μπορούσαν να κάνουν πολλά σε
αυτόν τον τομέα» , προτείνει μέ-
σω της «Κ» ο περιφερειακός δι-
ευθυντής του ΠΟΥ Ευρώπης δρ
Χανς Κλούγκε , ο οποίος βρέθηκε
στην Αθήνα για την παρουσία-
ση της ψηφιακής πλατφόρμας
Quality for All , με την οποία η
χώρα μας για πρώτη φορά θα
παρακολουθεί την απόδοση του
ΕΣΥ σε όλα τα επίπεδα φροντί-
δας . Σε συνέντευξή του στην «Κ» ,

χαρακτήρισε την πλατφόρμα «το
πρώτο εθνικό εργαλείο» το οποίο
θα αξιοποιεί 150 δείκτες υγείας,

θα αναλύει τα δεδομένα και τους
δείκτες και θα δείχνει πώς να γί-
νουν βελτιώσεις στο ΕΣΥ» . Και
πρόσθεσε: «Ο,τι μετριέται μπο-
ρεί να βελτιωθεί». Ο κ. Κλούγκε.
αναφέρθηκε στις μεταρρυθμίσεις
που έχει υλοποιήσει η Ελλάδα και
στις προκλήσεις που αντιμετω-
πίζει . «Η χώρα σας είναι ακόμη

στις υψηλές θέσεις της Ευρώπης

σε ό, τι αφορά το προσδόκιμο ζω-
ής , το οποίο φτάνει στα 82 έτη.

Αυτό είναι πολύ σημαντικό , που
λύ θετικό , αλλά πρέπει να το δι-
ατηρήσετε» , επισήμανε.

- Δρ Κλούγκε, βρεθήκατε στη
χώρα μας για την παρουσία-
ση της ψηφιακής πλατφόρμας
Quality for All του προγράμ-
ματος Health-IQ. Μπορείτε να
μας πείτε περί τίνος πρόκειται;- Η πλατφόρμα Quality for
Α1 του προγράμματος Health-IQ
είναι το πρώτο εθνικό εργαλείο
το οποίο πρώτον , θα αξιοποιεί
150 δείκτες υγείας, δεύτερον,

θα αναλύει τα δεδομένα και τους
δείκτες και τρίτον , θα μας δεί
χνει πώς να γίνουν βελτιώσεις
στο ΕΣΥ, βήμα βήμα . Και θέλω
να συγχαρώ το υπουργείοΥγείας
και τον υπουργό Αδωνι Γεωργιά-
δη για τον ηγετικό ρόλο του στην
καθιέρωσή του . Και γιατί συγχαί-
ρω τον υπουργό ; Γιατί μέσω της
πλατφόρμας θα αποτυπωθεί με
διαφάνεια η κατάσταση στις δια-
φορετικές μονάδες υγείας . Και με
τον τρόπο αυτό θα εντοπιστούν
και οι διαφορές τους . Είναι φυσι-
ολογικό να υπάρχουν διαφορές ,

συμβαίνει σε κάθε χώρα , το ση-
μαντικό όμως είναι να φτιάξουμε
τις μονάδες υγείας , να αποδίδουν
στο ίδιο επίπεδο . Αυτό είναι το
ζητούμενο .

– Με τον τρόπο αυτό θα λαμ-
βάνουν όλοι οι πολίτες το ίδιο
επίπεδο ποιοτικών υπηρεσιών;

–Ασφαλώς αυτός είναι ο στό-
χος , αυτή είναι η φιλοδοξία , αλλά
η βελτίωση σε αυτό το κομμάτι

«Πρέπει να ενισχυθεί η ποιότητα

στην πρωτοβάθμια φροντίδα», τονί-

ζει ο δρ Χανς Κλούγκε .
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Ο πληθυσμός γηράσκει
και δεν είναι δυνατόν

να έχει γιατρούς σε κά-
θε χωριό. Οι νοσηλευ
τές μπορούν να κάνουν
πολλά . Η εκπαίδευσή
τους είναι ένα από τα πιο

σημαντικά στοιχεία στο

σύστημα υγείας.

είναι ένας διά βίου στόχος , εί-
ναι κάτι που δεν σταματάει που

τέ. Φυσικά υπάρχουν τεράστιες
προκλήσεις , που αντιμετωπίζει
όχι μόνον η Ελλάδα, αλλά και
όλες οι χώρες . Η πρώτη μεγάλη
πρόκληση είναι το δημογραφι
κό και ο πληθυσμός που γηρά-
σκει. Πριν από δύο εβδομάδες
βρέθηκα με τον υπουργό Υγείας
της Ελλάδας στην Κύπρο . Εκεί
επισκεφθήκαμε μονάδες πρω-
τοβάθμιας φροντίδας Υγείας σε
ορεινές περιοχές.

Τι συναντήσαμε; Ηλικιωμέ
νους , ελάχιστους γιατρούς και
νοσηλευτές –γιατί πως να προ-
σελκύσεις αυτούς τους επαγγελ-
ματίες σε ένα χωριό πάνω στο
βουνό;-, απομόνωση και δυσκο-
λία σύνδεσης με νοσοκομείο. Αυ-
τό είναι κάτι που συναντάται πα-
ντού.

Οπότε το πρώτο πράγμα που
πρέπει να γίνει είναι η μέτρη-
ση. Διότι ό ,τι μετριέται μπορεί
να βελτιωθεί . Αρα αυτό το ερ-
γαλείο, Health-IQ και Quality
for All , θα δείξει, για παράδειγ-
μα , την κατανομή των γιατρών
και των νοσηλευτών. Πού είναι
αρκετοί και πού είναι λίγοι. Και
όπου δεν είναι εφικτό να έχεις
αρκετούς γιατρούς και νοσηλευ
τές , τότε η απάντηση μπορεί να
είναι η τηλεϊατρική . Μπορούμεείναι η τηλεϊατρική. Μπορούμε
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Νοσηλεύτριες στις ΜΕΘ του νοσοκομείου ΚΑΤ . Μέσω της πλατφόρμας Quality for All θα αποτυπωθεί μεταξύ άλλων

η κατανομή του προσωπικού , πού υπάρχουν ελλείψεις και πού όχι . Θα καταγράφεται η απόδοση του ΕΣΥ σε όλα τα επί-
πεδα φροντίδας και , όπως τονίζει ο δρ Κλούγκε , ζητούμενο είναι οι μονάδες υγείας να αποδίδουν στο ίδιο επίπεδο.

τώρα να μετρήσουμε τους χρό-
νους αναμονής . Είναι πολύ ση-
μαντικό αυτό, γιατί εκεί που εί-
ναι μεγαλύτερη η αναμονή, εκεί
θα πρέπει να εστιάσουμε, ούτως
ώστε να τους μικρύνουμε.

Ο πρωθυπουργός σας πήγε
στην Ινδία πριν από λίγες μέ
ρες , όπου συμμετείχε στις εργα-
σίες της συνόδου κορυφής για
την τεχνητή νοημοσύνη στην
υγεία. Επομένως, εδώ υπάρχει
ένας πρωθυπουργός και ένας
υπουργός Υγείας που επιθυμούν
να αξιοποιήσουν την τεχνητή
νοημοσύνη προς όφελος όλων.

-

– Ποια είναι τα προβλήματα που
επιθυμεί να λύσει η πλατφόρμα;

Οι ανισότητες στις παρε-
χόμενες υπηρεσίες υγείας . Μό-
νο εάν τους φέρεις όλους στο
ίδιο επίπεδο υγείας, είναι εφι
κτή η καθολική κάλυψη υγείας
με τρόπο ποιοτικό. Η καλή ποι-
ότητα στις παρεχόμενες υπηρε
σίες , η ασφάλεια των ασθενών,

σώζουν ζωές.

Και γι ' αυτό πρέπει να συγ-
χαρώ την ηγεσία του υπουρ-
γείου , διότι εξετάζει όχι μόνο
τι κάνουν τα νοσοκομεία , αλλά
τι συμβαίνει σε κάθε δομή της
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγεί-
ας . Γιατί καθώς ο πληθυσμός γη-
ράσκει , πρέπει να ενισχυθεί η

πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας ,

ηκοινοτική φροντίδα υγείας για
να υπάρχει καλύτερη φροντίδα
κοντά στον τόπο όπου διαβιούν
οι άνθρωποι.

- Αυτό άλλωστε είναι απαραίτη-
το σε μια χώρα σαν την Ελλάδα ,

που έχει πολλά νησιά και δεν
είναι δυνατόν να έχει νοσοκο-
μείο σε κάθε νησί.

- Ακριβώς . Και τα νοσοκομεία,

είμαι γιατρός και πάντα το λέω
αυτό , είναι εκεί για να διαχειρί-
ζονται τα σύνθετα περιστατικά .

Το 80% των παθήσεων μπορεί
να αντιμετωπιστεί στην πρω-
τοβάθμια φροντίδα υγείας , αλλά
σε πολλές χώρες η εμπιστοσύνη
των πολιτών στην πρωτοβάθμια
φροντίδα είναι μικρότερη από
την εμπιστοσύνη στα νοσοκο-
μεία. Οπότε τι πρέπει να γίνει ; Να
ενισχυθεί η ποιότητα φροντίδας
στην πρωτοβάθμια . Ημουν οικο-
γενειακός γιατρός και ασκούσα
το επάγγελμα στο Βέλγιο . Και οι
πολίτες με εμπιστεύονταν . Ερχο-
νταν πρώτα σε εμένα πριν πάνε
στο νοσοκομείο . Γιατί ήξεραν ότι
είμαι εκπαιδευμένος στα πιο σύγ-
χρονα θεραπευτικά πρωτόκολλα ,

είχα καλό εξοπλισμό και στην
άσκηση του επαγγέλματός μουάσκηση του επαγγέλματός μου
είχα υψηλό κίνητρο γιατί αμει
βόμουν πολύ καλά.

-Το Health-IQ και η πλατφόρμα
Quality for All τροφοδοτούνται
από στοιχεία που παρέχουν το
υπουργείο Υγείας και εμπλεκό-
μενοι φορείς. Πώς διασφαλίζε
ται ότι τα στοιχεία με τα οποία
θα τροφοδοτείται η πλατφόρμα,

ειδικά σε ό ,τι αφορά τα νοσο-
κομεία , είναι ακριβή;

– Αυτό που κάνουμε είναι να
εκπαιδεύουμε όλους όσοι εμπλέ-
κονται στη συλλογή και στην αξι-
ολόγηση των στοιχείων . Σε κάθε
υγειονομική περιφέρεια και στα
νοσοκομεία , σε μονάδες πρωτο-
βάθμιας φροντίδας υγείας, σε κά-
θε μονάδα . Ετσι η ποιότητα των
δεδομένων αυξάνεται .

Παρακολουθώντας εδώ και
αρκετά χρόνια το σύστημα υγεί-
ας της Ελλάδας, θεωρείτε ότι
έχει χειροτερεύσει ή καλυτε
ρεύσει;- Αυτό το ερώτημα αγγίζει
την καρδιά μου. Αναμφίβολα έχει
επέλθει ένας μεγάλος μετασχη-
ματισμός στο σύστημα υγείας
της χώρας σας . Αναμφίβολα. Και
έχετε υπερβεί και αρκετές προ-
κλήσεις κατά τη διάρκεια της
οικονομικής κρίσης . Γνωρίζουμε
για την ηλεκτρονική συνταγο-
γράφηση, για τη συγκέντρωση
των προμηθειών που γίνονται
πλέον κεντρικά , για τον ρόλο του
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οικογενειακού γιατρού στο σύ
στημα υγείας . Για τα προγράμμα-
τα προσυμπτωματικού ελέγχου,

για καρδιαγγειακά, για διαφό-
ρους τύπους καρκίνου και για
το πρόγραμμα για την αντιμετώ-
πιση της παιδικής παχυσαρκίας .

Και ήδη οκτώ στα δέκα παιδιά
έχουν παρουσιάσει βελτίωση σε
ό,τι αφορά την παχυσαρκία. Επί-
σης, για την επικείμενη έναρξη
προγράμματος screening από
τους παιδιάτρους της πρωτοβάθ
μιας φροντίδας υγείας για την
ανίχνευση ψυχικών διαταραχών
σε παιδιά.

– Τι άλλο εκτιμάτε ότι πρέπει
να γίνει σε ό ,τι αφορά την υγεία
στην Ελλάδα;

-– Το μεγαλύτερο κόστος σε
ανθρώπινες ζωές συνολικά στις
χώρες της Ευρώπης είναι από τις
μεταδοτικές παθήσεις . Για την
Ελλάδα αυτές είναι οι καρδιαγ
γειακές παθήσεις και ο καρκίνος .

Ξέρουμε τους παράγοντες κιν-
δύνου γι ' αυτά : παχυσαρκία και
μείωση της σωματικής δραστη
ριότητας . Μπορούν να προλη-
φθούν . Ακούσαμε ότι υπάρχουν
μερικά καλά αποτελέσματα στην
προσπάθεια για μείωση της πα-
χυσαρκίας , αλλά η Ελλάδα πρέ-
πει να ανεβάσει ταχύτητα στις
παρεμβάσεις της . Αυτό που με
ανησυχεί είναι ότι έχετε τα πρω-
τεία στο κάπνισμα στον γενικό
πληθυσμό και στο άτμισμα στα
κορίτσια . Και υπάρχει μεγάλη
επιρροή από τη βιομηχανία, ένα
ισχυρό λόμπι που ασκεί πίεση .

Αρα χρειάζετε μια πολιτική δέ-
σμευση και πρέπει να εκπαιδεύ
σουμε τα παιδιά. Και είμαι ένθερ
μος υποστηρικτής της υγείας στο
σχολείο . Όσο νωρίτερα ξεκινάμε
τις παρεμβάσεις, τόσο το καλύ
τερο. Πάντως η χώρα σας είναι
ακόμη στις υψηλές θέσεις της
Ευρώπης σε ό,τι αφορά το προσ-
δόκιμο ζωής , το οποίο φτάνει στα
82 έτη. Αυτό είναι πολύ σημαντι-
κό, πολύ θετικό , αλλά πρέπει να
το διατηρήσετε , ιδιαίτερα τώρα,

που η μεσογειακή δίαιτα είναι
χαμηλά σε δημοτικότητα .

Σε ό ,τι αφορά το σύστημα
Υγείας, παραδοσιακά στην Ελ-
λάδα έχετε πολλούς γιατρούς.

Αλλά υπάρχει μία πρόκληση με
τους νοσηλευτές . Γιατί είναι αυτ
τό σημαντικό; Γιατί ο πληθυσμός
γηράσκει και δεν είναι δυνατόν
να έχει γιατρούς σε κάθε χωριό .

Οι νοσηλευτές μπορούν να κά
νουν πολλά . Και πάντα λέω ότι
η εκπαίδευση των νοσηλευτών
είναι ένα από τα πιο σημαντι-
κά στοιχεία στο σύστημα υγεί
ας . Και το λέω μετά λόγου γνώ
σεως γιατί ο πατέρας μου ήταν
γιατρός , επικεφαλής ιατρικών
υπηρεσιών και η μητέρα μου νο-
σηλεύτρια , επικεφαλής νοσηλευ-
τικών υπηρεσιών . Η μητέρα μου
έκανε πολλές εργασίες τις οποί
ες ανέθετε ο πατέρας μου και τις
έκανε άψογα.
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Αμεσα μέτρα για τις ελλείψεις φαρμάκων ζητούν οι φαρμακοποιοί
ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Σ

τη Δικαιοσύνη προειδοποι-
ούν πως θα προσφύγουν οι
φαρμακοποιοί εξαιτίας των

πόνιμων πλέον ελλείψεων φαρμάκων
στην ελληνική (και όχι μόνον) αγορά .

Θέτουν

, δε, ζήτημα πρόσβασης των
ασθενών στηθεραπεία τουςλόγω της

διάθεσης ακόμη και σκευασμάτων
πρώτης γραμμής» στα φαρμακεία με

50
... σταγονόμετρο. Είναι ενδεικτικό

πως σύμφωνα με τα τελευταία επί-

σημα στοιχεία καταγράφεται περιο-
ρισμένη διαθεσιμότητα σε συνολικά
80 σκευάσματα – μεταξύ των οποίων
αντισταμινικά , αντιδιαβητικά , αντι-
θρομβωτικά κ.ά.

Μάλιστα , ο Πανελλήνιος Φαρμα-
κευτικός Σύλλογος (ΠΦΣ) προχώ
ρησε σε παρέμβαση στο πλαίσιο της
εκδήλωσης που διοργάνωσε η «Phar
maceutical Group of the European
Union» στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ,

παρουσιάζοντας τα αγκάθια της ελλη-
νικής πραγματικότητας. Στο πλαίσιο
αυτό , όπως σημειώνουν, η ελληνική

νομοθεσία ορίζει ότι οι φαρμακευτι-
κές εταιρείες έχουν την υποχρέωση
να διατηρούν απόθεμα τουλάχιστον
τριών μηνών. Ωστόσο, στην πράξη
συχνά τηρούνται αποθέματα της τά-
ξεως μόλις των 10-15 ημερών.

Ανιση πρόσβαση
Στέκονται όμως σε ακόμη ένα σημείο
της νομοθεσίας που προβλέπει ότι
οι συνολικές ανάγκες της αγοράς
πρέπει να καλύπτονται βάσει της
συνταγογράφησης, με ένα επιπλέον
ποσοστό ασφαλείας 25%. «Ωστόσο

στην πράξη και η πρόβλεψη αυτή
δεν τηρείται από τις εταιρείες . Τα
παραπάνω, σε συνδυασμό με τις ακο-
λουθούμενες εμπορικές πολιτικές
και τη συνεχή μείωση των ποσοτή-
των που εισάγονται και διανέμονται
τα τελευταία χρόνια στην ελληνική
αγορά , οδηγούν σε άνιση πρόσβαση
των ασθενών στη θεραπεία και δημι-
ουργούν διαστρωμάτωση μεταξύ των
φαρμακείων ως προς τη δυνατότητα
διάθεσης φαρμάκων» , τονίζουν με
ταξύ άλλων .

Υπό τα δεδομένα αυτά , ο ΠΦΣ υπο-

γραμμίζει ότι απαιτείται ουσιαστική
και συντονισμένη παρέμβαση τόσο
σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επί-
πεδο , «με ενίσχυση των μηχανισμών
εποπτείας της αγοράς και αυστηρή
εφαρμογή της νομοθεσίας για τη
διασφάλιση επαρκών αποθεμάτων
και δίκαιης κατανομής των φαρμά
κων» . Ιδιαίτερη έμφαση δίδει όμως
και στην ανάγκη για συστηματικό
έλεγχο σε όλα τα στάδια της αλυσίδας
εφοδιασμού , ώστε να εντοπίζονται
εγκαίρως πρακτικές που οδηγούν σε
περιορισμένη διάθεση φαρμάκων.


	ΧΑΝΣ ΚΛΟΥΓΚΕ ΣΤΗΝ « Κ » ΜΕΤΡΗΣΙΜΗ Η ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
	11/03/2026 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 1
	11/03/2026 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ σελ. 7

	ΑΜΕΣΑ ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΙ
	11/03/2026 ΤΑ ΝΕΑ σελ. 45




